Обучение грамоте
Урок 89 (2 ч.).

Тема: Гласный звук [э], строчная буква э. Чтение и написание строчной буквы э, слогов и слов с буквой э. 
​
Цели:
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слогов и слов;
– формируем умение применять правила правописания на письме;
– формируем умение писать слова;
– формируем умение анализировать текст.
Символы:
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Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний


	1. – Чем мы занимались на прошлом уроке обучения грамоте?

Выразительное чтение наизусть. 

2. – Откройте учебники на с. 145–146.

– Рассмотрите страницу. Определите тему урока. Назовите её. 4  4
– Давайте составим план урока.

Составление плана урока.
План (примерный)  3  2
1. Знакомство с новыми звуками и буквой.

2. Звуко-буквенный анализ слов.

3. Чтение слогов и слов.
4. Чтение предложений и текстов.

5. Знакомство с написанием  буквы э. 
6. Письмо буквы, слогов, слов и предложений.
– Что нового мы узнаем сегодня?
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначим эти действия?

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы 
в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 144).  1   5   6  
Знакомство с новой буквой и её звуком. 
1) Выделение звука [э]. 

– Посмотрите на картинку. Кто там изображён? (Эскимос.) 
– А кто это – эскимосы? (Это жители Севера.) 
– Да, на Севере живут разные народы: эскимосы, ненцы, якуты. 
– Что держит в руке эскимос? (Мороженое – эскимо.) 
– Произнесём слова по слогам: эскимос, эскимо. 
– Какой 1-й звук слышится в этих словах?
– Повторите его.

– Дайте характеристику звуку. (Звук [э] – гласный.)

– Кто сможет подобрать слова, которые начинаются с этого звука? 
– Назовите их.

– За​вершим схему-«человечка» буквы э в букваре. 
– Найдите букву, которой обозначается этот звук.

2) Игра «Моя Вообразилия». 

– На что похожа буква э? (На месяц; на лук, из которого стре​ляют.) 
Помчались легче пуха 

По гладкой, ровной колее 

И увидали букву Э, 

Похожую на ухо. 

                            (С. Маршак) 
Взял я лук и крикнул: – Эх! 

Удивлю сейчас я всех! 

Натянул потуже лук, 

Да стрела застряла вдруг! 

И вокруг сказали все: 

– Э-Э-Э! 

                          (Е. Тарлапан) 
– Что нового мы сейчас узнали?

– Чему научились?
2. Работа в тетради для печатания (с. 46).
Печатание буквы.
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  3. Работа в прописи (с. 30).   2   5
1) Написание буквы э. 
Сравнение буквы э с буквами е, с, х, ж. Написание буквы в рамке. 

– Какие буквы имеют сходные элементы? 
Написание буквы с наклонной линией ручками разного цвета. 

2) Написание слогов с буквой э, отработка соединений. 
Только при помощи нижнего соединения буква э соединяется с другими буквами. 
	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 144).  5   6   2 
Чтение слогов и слов с буквой э. 
1) Чтение строчки слогов. 

– Отметьте гласный звук в слогах. Работа со словами. 

2) – Прочитайте 1–3-й столбики слов, поставьте ударение, сделайте вывод. Ученики читают про себя. 
Вывод: гласный звук [э] может быть ударным и безударным. 
– Подчеркните ударный слог. 

– Объясните значения слов: эму, эскалатор, экскаватор. (Эму – название страуса, птицы, живущей в Австралии и Тасмании. Эскалатор – движущаяся лестница в метро, в больших торговых центрах, аэропортах и т.д. Экскаватор – машина с ковшом, предназначенная для копания земли.) Упражнения в произношении этих слов. 

– Поставьте точки под буквами согласных. 

3) Чтение 4–6 столбиков слов, работа над лексическим значением слов. Чтение слов про себя, затем вслух по заданиям. 

– Прочитайте слова, значения которых вам непонятны. 

– Что такое этика? (Этика – учение о морали, о нормах поведения человека.) 
– Что такое этикет? (Этикет – правила поведения, учтивости, принятые в обществе.) 
– А что такое этикетка? (Это наклейка.) 
– Что такое эклер? (Это пирожное.) 
– Что такое экология? (Это наука о защите окружающей среды.) 
– А кто такой эколог? (Это профессия человека: учёный, занима​ющийся проблемами защиты окружающей среды.) 
– Что можно сказать про слова: эколог, экология? (Это однокорен​ные слова, корень -эколог-, они близкие по смыслу.) 
– Кто такой мэр? (Мэр – глава городской власти.) 

– Какие слова связаны с литературой? 

– Прочитайте слова, обозначающие людей. (Поэт, эколог, мэр.) 
– Какие из этих слов обозначают профессии людей? (Поэт, эко​лог.) 
– Прочитайте только те слова, в которых буква э стоит в середине слова. 

– Подчеркните слоги с буквой э, обозначающей безударный глас​ный звук.
– Назовите слова, которые были для вас сегодня новыми. 
– Что мы сейчас делали? (Читали слова, развивали свою речь.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)
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  2. Работа в прописи.   4   2
1) Чтение слов, работа над лексическим значением. Списывание с печатного образца.
Запись слов, деление на слоги, подчёркивание «опасных мест». Выборочная запись по заданиям. 

– Прочитайте и запишите слово, обозначающее группу военных ко​раблей. – Проговорите по слогам. (Эскадра.) 
– Слово, обозначающее группу всадников. (Эскадрон.) 
– Где опасное место в слове? Подчеркните. 

– Прочитайте первые слоги в записанных словах. 

2) Словарная работа: слово экология. 

– Мы уже говорили на уроке о слове экология. Что вы можете о нём рассказать? 

– Знаете ли вы, что слово экология пришло в русский язык из гре​ческого языка и состоит из двух частей: экос – дом, логиус – наука? Дословный перевод: наука о доме, конечно, ведь планета Земля – наш единый общий дом. 
– Наука экология решает вопросы, что нужно сделать, чтобы всё жи​вое не исчезло с лица Земли. 

– Произнесите слово по слогам. 
– Произнесите слово целиком. 
– Что мо​жете сказать про написание этого слова? 
– Можно ли проверить написание буквы? 

– Как называют человека, занимающегося экологией? (Эколог.)
– Составьте предложение с одним из этих слов. 
– Подсчитайте количество букв и звуков в этом слове, отметьте цвет​ными точками.
Запись слова. 

3) Списывание предложений с печатного образца. 
Подготовка к списыванию проводится по обычному алгоритму. 

Одно предложение ученики записывают под диктовку с предвари​тельной зрительной подготовкой.
Самопроверка.
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что вам нужно было сделать?

– Удалось  выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты записал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под строчкой справа внизу.
Физкультминутка.
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 3. Работа в «Букваре».     3   1   7   1
Работа с текстами на с. 144 и 145. 
1) Чтение загадок, отгадывание, с. 144. 
Звуко-буквенный анализ слов-отгадок.
2) Чтение рассказа-загадки Н. Сладкова «Бегающие кусты».    5 
а) Работа с текстом до чтения. 

– Прочитайте название текста.
– Разве так бывает? 

– Рассмотрите иллюстрацию. 
– Знаете ли вы, что это за кустик? 
– Вы видели такие?
– Кто автор этого текста? 
– Из какой книги этот текст? 
– Как вы это узнали?

– Хотите разга​дать тайну кустов? 

б) Чтение текста сразу вслух с комментариями по ходу чтения. 

Бегающие кусты.
Зверь бежит, птица летит, лягушка прыгает – никто не удивляется. А если куст побежит – что тогда? (А что тогда? А почему?) 

Бежал, скакал и летел по степи... куст! (Может ли такое быть?) 

Представьте: дерево бы захотело – и пошагало! Цветок взду​мал – и полетел. Травинка развеселилась – и запрыгала! Неве​роятно! Но куст и в самом деле прыгал, бежал и скакал – да так, что и не догонишь! (Можно ли в это поверить?) 

Отгадка.
Бежал настоящий куст: стебельки, ветки, листики. Только скручены в шар. 

До поры до времени рос он на месте, как все другие кусты. Но когда семена созрели, корень у него перепрел, ветер сорвал куст и покатил. Запрыгал куст по бугоркам, полетел по воздуху. Мчится – и семена рассеивает, как сеялка. Вырастут из семян новые кустики, такие же удивительные – бегающие. Бегающие кустики знаменитого степного перекати-поля. 

в) Беседа. 

– Раньше вы слышали про такое растение? 

– Какую картину представили? 

– Согласны ли вы, что эта картина невероятная? 

– Как говорит автор, что куст передвигался очень быстро? 

– Почему автор употребляет слово пошагало, а не пошло, говоря о дереве, а о травинке – что она запрыгала? (Дерево, как великан, важно шагает, оно большое, а травинки, как дети, прыгают.) 
– Что необычного в этом кусте? 

– Почему куст покатился? (Корень у растения, как якорь, удержи​вает его на месте.) 
– Как это – корень перепрел? (Стал мягким, больше не мог удержи​вать куст на месте.) 
– А узнали ли мы название этого кустика? 

– Почему его называют перекати-поле? 
г) Обобщающие вопросы. 

– Какого вы ожидали конца этой отгадки – сказочного или реаль​ного? 

– Что вы узнали о растении перекати-поле? 
д) Работа с текстом после чтения. 

– Как построил Н. Сладков свой рассказ об удивительном расте​нии? (В форме загадки.) 
– Какие знаки препинания помогают показать удивление автора и читателя? 

– Какие открытия для себя вы сделали, прочитав текст? 

– В какой части автор даёт сведения о растении? 

– Как вы думаете, о чём или о ком будут другие произведения из книги «Загадочные истории»? (О растениях.) 
– На уроках чтения мы ещё много раз будем встречаться с интерес​ными произведениями Н. Сладкова. Его наблюдательный глаз, зна​ние природы, талант писателя помогают читателям открывать чуде​са, которые рядом с нами, к которым мы привыкли и порой даже не замечаем. 

– Вспомните, о чём Н. Сладков говорит читателям в рассказах «Лес​ная хатка», «Лесные мастера», «Лесные силачи». 

– Какие загадки по форме могут быть? (В стихотворной форме и в прозе.) 
– Какое новое слово, связанное с природой, окружающей средой вы узнали? 

– Что мы сейчас делали? (Читали текст.)
– Что нового узнали из текста?

– Чему научились? 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)

	Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТООУ



	ΙV. Итог
	– Что нового узнали на уроке?  4   4
– Какие уже известные нам знания повторили?
– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Что постараетесь сделать лучше на следующем уроке?

	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)

	Подготовить рассказ о растении перекати-поле.

	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые рассказывали стихотворение.

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
1. Работа в «Букваре»

                     * Отметить учеников, которые правильно выделяли звуки в словах и делали звуко-буквенный анализ.
2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали буквы.
ΙII. Развитие умения применять новое знание
1. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно читали слова и определяли лексическое значение.

2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали слова.

3. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы по тексту. [image: image10.jpg]
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